
Grundauswertung Teil 1 der Befragung: 

seniorenbefragung 
 

1) Geburtsjahr 
    s. Datei  seniorenbefragung.fre 

 

2) Geschlecht 
                                                männlich         16  (59,26%) 

                                                weiblich         11  (40,74%) 

                                                  divers          0   (0,00%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         27           

                                            ohne Antwort          0           

 

3) Wie leben Sie aktuell? 
                                   Ich bin alleinstehend         10  (37,04%) 

Ich lebe zusammen mit (Ehe-)Partner oder anderen Persone         17  (62,96%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         27           

                                            ohne Antwort          0           

 

4) Pflegeheim 
                            Bereits in Anspruch genommen          2   (7,41%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         23  (85,19%) 

                                         Kenne ich nicht          2   (7,41%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         27           

                                            ohne Antwort          0           

 

5) Sozialstation/Ambulante Pflege 
                            Bereits in Anspruch genommen          5  (19,23%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         20  (76,92%) 

                                         Kenne ich nicht          1   (3,85%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

6) Tagespflege 
                            Bereits in Anspruch genommen          2   (7,69%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         14  (53,85%) 

                                         Kenne ich nicht          3  (11,54%) 

Würde ich in Anspruch nehmen, wenn es die Einrichtung in          7  (26,92%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

7) Nachtpflege 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         16  (64,00%) 

                                         Kenne ich nicht          9  (36,00%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         25           

                                            ohne Antwort          2           

 

8) Kurzzeitpflege 
                            Bereits in Anspruch genommen          2   (8,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         21  (84,00%) 



                                         Kenne ich nicht          2   (8,00%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         25           

                                            ohne Antwort          2           

 

9) Betreuungs- und Entlastungsleistungen 
                            Bereits in Anspruch genommen          4  (15,38%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         13  (50,00%) 

                                         Kenne ich nicht          9  (34,62%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

10) Hauswirtschaftliche Versorgung 
                            Bereits in Anspruch genommen          3  (11,11%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         12  (44,44%) 

                                         Kenne ich nicht         12  (44,44%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         27           

                                            ohne Antwort          0           

 

11) Hospiz(verein) 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         14  (53,85%) 

                                         Kenne ich nicht          6  (23,08%) 

Würde ich in Anspruch nehmen, wenn es die Einrichtung in          6  (23,08%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

12) Betreutes Wohnen 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen          6  (23,08%) 

                                         Kenne ich nicht         11  (42,31%) 

Würde ich in Anspruch nehmen, wenn es die Einrichtung in          9  (34,62%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

13) Gemeinschaftliche Wohnprojekte 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen          6  (23,08%) 

                                         Kenne ich nicht         10  (38,46%) 

Würde ich in Anspruch nehmen, wenn es die Einrichtung in         10  (38,46%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

14) Einrichtung für Menschen mit Demenz 
                            Bereits in Anspruch genommen          1   (3,85%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         11  (42,31%) 

                                         Kenne ich nicht         14  (53,85%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

15) Fahrdienste 
                            Bereits in Anspruch genommen          1   (3,85%) 



Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         18  (69,23%) 

                                         Kenne ich nicht          7  (26,92%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

16) Sonstiges 
    s. Datei  seniorenbefragung.fre 

 

17) Seniorenberatung 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         16  (59,26%) 

                                         Kenne ich nicht          9  (33,33%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          2   (7,41%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         27           

                                            ohne Antwort          0           

 

18) Behindertenbeauftragter 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen          7  (25,93%) 

                                         Kenne ich nicht         19  (70,37%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          1   (3,70%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         27           

                                            ohne Antwort          0           

 

19) Pflegestützpunkt 
                            Bereits in Anspruch genommen          1   (4,17%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen          9  (37,50%) 

                                         Kenne ich nicht         13  (54,17%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          1   (4,17%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         24           

                                            ohne Antwort          3           

 

20) Fachstelle bürgerschaftliches Engagement 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen          4  (16,67%) 

                                         Kenne ich nicht         19  (79,17%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          1   (4,17%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         24           

                                            ohne Antwort          3           

 

21) Betreuungsstelle 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen          5  (20,00%) 

                                         Kenne ich nicht         17  (68,00%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          3  (12,00%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         25           

                                            ohne Antwort          2           

 

22) Kirchliche Seniorenarbeit 
                            Bereits in Anspruch genommen          4  (16,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         12  (48,00%) 

                                         Kenne ich nicht          8  (32,00%) 



Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          1   (4,00%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         25           

                                            ohne Antwort          2           

 

23) Seniorenarbeit des Marktes Mömbris, Seniorenbeauftragte 
                            Bereits in Anspruch genommen          2   (8,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         17  (68,00%) 

                                         Kenne ich nicht          6  (24,00%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          0   (0,00%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         25           

                                            ohne Antwort          2           

 

24) Seniorenhilfe Mömbris 
                            Bereits in Anspruch genommen          2   (7,69%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         14  (53,85%) 

                                         Kenne ich nicht          9  (34,62%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          1   (3,85%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

25) Nachbarschaftshilfe Mömbris 
                            Bereits in Anspruch genommen          0   (0,00%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         20  (80,00%) 

                                         Kenne ich nicht          2   (8,00%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          3  (12,00%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         25           

                                            ohne Antwort          2           

 

26) VHS (z. B. Vorträge, Kurse) 
                            Bereits in Anspruch genommen          7  (29,17%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         13  (54,17%) 

                                         Kenne ich nicht          3  (12,50%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          1   (4,17%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         24           

                                            ohne Antwort          3           

 

27) VdK 
                            Bereits in Anspruch genommen          9  (37,50%) 

Kenne ich, habe ich aber noch nicht in Anspruch genommen         14  (58,33%) 

                                         Kenne ich nicht          0   (0,00%) 

Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich          1   (4,17%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         24           

                                            ohne Antwort          3           

 

28) Sonstiges 
    s. Datei  seniorenbefragung.fre 

 

29) Wenn Sie mit der Hilfeleistung von Einrichtungen oder Beratungsstellen nicht 

zufrieden waren, was war der Grund hierfür? 
    s. Datei  seniorenbefragung.fre 

 

30) Fühlen Sie sich über die Angebote für Senioren in Mömbris ausreichend 



informiert? 
                                                      ja         11  (42,31%) 

                                                    nein         15  (57,69%) 

                                            ____________       ______________ 

                                                   Summe         26           

                                            ohne Antwort          1           

 

31) Welche Angebote für Senioren fehlen Ihnen in Mömbris? Welche Einrichtungen 

und/oder Beratungsstellen würden Sie sich für Mömbris wünschen? Wo sehen Sie 

Verbesserungsbedarf? 
    s. Datei  seniorenbefragung.fre 

 

32) Was halten Sie für erforderlich, damit Sie noch möglichst lange zu Hause 

wohnen bleiben können? 
                                           Nahversorgung         21  (77,78%) 

                                   barrierefreies Umfeld         14  (51,85%) 

                              gut ausgebauter Nahverkehr         13  (48,15%) 

                                             Fahrdienste         19  (70,37%) 

                                 hausärztliche Betreuung         22  (81,48%) 

                                        häusliche Pflege         21  (77,78%) 

                           Einrichtungen zur Tagespflege         20  (74,07%) 

Sonstiges (bitte nachfolgend bei Wünsche und Anregungen           5  (18,52%) 

                                            ____________       ______________ 

                       Nennungen (Mehrfachwahl möglich!)        135           

                                       geantwortet haben         27           

                                            ohne Antwort          0           

 

33) Sonstige Wünsche und Anregungen: 
    s. Datei  seniorenbefragung.fre 

 

 

Freie Antworten 
 

[1] Geburtsjahr 

- (1) 1945 

- (2) 1952 

- (3) 1958 

- (4) 1933 

- (5) 1934 

- (6) 1955 

- (7) 1939 

- (8) 1955 

- (9) 1067 

- (10) 1955 

- (11) 1952 

- (12) 1959 

- (13) 1952 

- (14) 1933 

- (15) 1960 

- (16) 1958 

- (17) 1932 

- (18) 1942 

- (19) 1942 

- (20) 1953 

- (21) 1956 

- (22) 1957 

- (23) 1937 

- (24) 1959 



- (25) 1943 

- (26) 1943 

- (27) 1940 

 

[16] Sonstiges 

- (9) Auch nicht Senioren benötigen krankheitsbedingt Unterstützung, weshalb die 

Umfrage aus meiner Sicht nicht ausschließlich an Senioren gerichtet sein sollte. 

- (13) Würde ich in Anspruch nehmen, wenn es die Einrichtung in Mömbris gäbe 

- (16) Würde ich in Anspruch nehmen, wenn es die Einrichtung in Mömbris gäbe 

 

[28] Sonstiges 

- (13) Wenn in Anspruch genommen: Mit der Hilfeleistung war ich zufrieden 

 

[29] Wenn Sie mit der Hilfeleistung von Einrichtungen oder Beratungsstellen nicht 

zufrieden waren, was war der Grund hierfür? 

- (5) Ambulanter Pflegedienst hat ständig Personalmangel und konnte daher zeitweise 

nicht die Pflege übernehmen. Andere haben lange Wartelisten. Tagespflege mit 

Fahrdienst war nicht möglich. Hauswirtschaftliche Angebote sind viel zu gering.  

           Durch die Pflegekräfte zum Teil Unprofessionalität (oder Unwissenheit 

weil ungelernte Kräfte) im Umgang mit Menschen mit Demenzerkrankung und gefährliche 

Pflege (falsche Tabletten gestellt).  

 

           Probleme, die natürlich leider nicht nur im Markt Mömbris auftauchen. 

Aber als Senior und als pflegende Angehörige ist man auf diese Einrichtungen 

angewiesen und hat nur selten die Wahl.  

- (11) z.B. fehlende Info über die Pflegestützpunkte 

- (13) Mangelndes Fachwissen 

- (15) überall eine Überlastung 

- (20) Es fehlen die Informationen, wo - wann? 

 

[31] Welche Angebote für Senioren fehlen Ihnen in Mömbris? Welche Einrichtungen 

und/oder Beratungsstellen würden Sie sich für Mömbris wünschen? Wo sehen Sie 

Verbesserungsbedarf? 

- (5) Tagespflege mit Fahrdienst  

           Essen auf Rädern aus dem Markt Mömbris(wie früher teilweise 

Wirtschaften für ihre alt gewordenen Stammgäste angeboten haben) (essfertig - nicht 

tiefgefroren) 

- (6) Müsste ich mich erstmal mit befassen. 

- (9) Beratungsangebot für Behinderte  

- (11) – Tagespflege 

- Pflegestützpunkt 

- spezielle Einrichtung für Menschen mit Demenz 

- (13) Tagespflege 

- (15) viele 

- (20) wöchentliche Treffen, Spiele-Nachmittage, Gesundheits-Vorträge, Turnen für 

Senioren 

- (22) Beratung vor Ort über zustehende Pflegeleistungen, betreutes Wohnen 

- (23) Begleitende Beratung zu Angeboten und zustehenden Leistungen, häusliche 

Beratung und Vorschläge zur Verbesserung der Wohnsituation 

- (24) Infodschungel, keine Übersicht, man braucht 1 Ansprechpartner im Rathaus 

- (27) kulturelle Angebote (Theater, Musik,...), Besuchsdienste 

 

[33] Sonstige Wünsche und Anregungen: 

- (5) Zuverlässiger Pflegedienst  

           Entlastungsangebote pflegender Angehöriger  

           Physiotherapiebehandlung zu Hause (sind rar)  

- (9) barrierefreier Nahverkehr in allen Ortschaften und öffentlichen 

Einrichtungen einschließlich Restaurants  



           Mehr Behindertenparkplätze  

- (10) häusliche Beratung rund um die Seniorenbedürfnisse, auch telefonisch in der 

Verwaltung oder Landratsamt, falls kein Internet-Zugang möglich ist. 

- (11) Häusliche Beratungsmöglichkeiten 

- (13) Mehr kompetente Personen besonders im Rathaus Mömbris 

- (15) Generell wird in Mömbris fast alles für Kinder gemacht. In Johannesberg, 

wo ich früher gelebt habe, ist es genau umgekehrt, da wird alles nur für die Alten 

(Senioren) gemacht. Ob das am Bürgermeister liegt? 

- (22) kurzfristige häusliche Unterstützung 

 

           Es gibt im Markt Mömbris - soweit ich informiert bin - kein 

Betreuungsangebot das in die "Abendstunden" geht. 

           Ein für Pflegepaare gemeinsamer Kinobesuch am Nachmittag, ein 

gemeinsames Abendessen (Gasthäuser öffnen gegen 17-18 Uhr) ist selbst bei Betreuung 

in der Tagespflege nicht möglich. Um 17 Uhr ist dort Feierabend. Eine 1-2x 

wöchentliche verlängerte Betreuung mit Abendessen wäre für viele "pflegende 

Angehörige" eine mögliche Lebensqualität. Alleine das Angebot wäre für die Zukunft 

zu überdenken. Ja allgemein flexiblere Bring- und Abholzeiten in 

Tageseinrichtungen wären für Angehörige hilfreich. Manche "Alte" schlafen lange 

- müssen aber bis 9 Uhr in der Einrichtung sein. Noch Berufstätige arbeiten bis 

18 Uhr und Großeltern (als "pflegende Angehörige") könnten auch mal mit Enkeln ins 

Kino. In Zukunft muss die häusliche Pflege mehr Unterstützung erfahren um die 

Bereitschaft dies zu tun erhöhen zu können. Pflegeplätze sind teuer und rar. 

- (23) unterschwellige, kurzfristige häusliche Unterstützung nur Stunden oder auch 

3-4 Tage z. B. bei Krankheit der Pflegeperson oder um einen wichtigen Termin 

wahrnehmen zu können. 

 

           Im Ort ein Raum zum wenigstens 2x wöchentlichen Treffen für Senioren, 

die alleine wohnen. Für 2-3 Stunden bei einem Getränk sich sehen können, erzählen, 

mal wieder lachen. 1x im Monat "Seniorentreff" (mit Anmeldung) ist zu wenig. Weil 

es immer der gleiche Wochentag ist, können manche nicht, weil sie in regelmäßiger 

gebuchter (Vertrag) Betreuung sind. 

- (24) gemeinschaftliche Wohnen   Lebensprojekte, Alt   Jung gemeinsam 

 

           1 Ansprechpartner für alle Belange der Senioren im Rathaus 

- (27) Essen auf Rädern 

 


